

# СПАСАТЕЛЬ ПОДМОСКОВЬЯ



№7 (143)  
10 августа  
2023 год

## Стр. 3

Юношеская сборная Московской области заняла первое место в Первенстве МЧС России по пожарно-спасательному спорту

## Стр. 7

Увеличилось количество вызовов спасателей на поиски людей, заблудившихся в лесу

## Стр. 8

Школьник из Серебряных Прудов написал стихотворение о пожарных и победил с ним на областном этапе конкурса

## ЗАДАЧИ ВЫПОЛНЕНЫ



**И**тоги деятельности Московской областной противопожарно-спасательной службы за второй квартал текущего года подведены 27 июля. На совещании под руководством начальника ГКУ МО «Мособлпожспас» Геннадия

Пестова, которое состоялось во Дворце культуры городского округа Ступино, присутствовали заместители начальника госучреждения, начальники управлений и самостоятельных отделов, начальники территориальных управлений. Главное

управление гражданской защиты Московской области на мероприятии представлял советник-помощник управления Николай Вдовин. От руководства Главного управления МЧС России по Московской области в работе участвовал заместитель

начальника подмосковного главка МЧС Алексей Логинов. (Продолжение читайте на стр. 2)

Фото пресс-службы администрации г.о. Ступино

• НАГРАДА

## Действовали оперативно

6 июля работники 307-й пожарно-спасательной части ГКУ МО «Мособлпожспас» получили награды за спасение на пожаре девяти человек, в том числе троих детей. Церемония награждения состоялась на базе подразделения в микрорайоне Савино городского округа Балашиха.

По словам начальника территориального управления № 6 Александра Квашнева, 15 июня этого года его подчиненные совместно с сотрудниками федеральной противопожарной службы потушили пожар на восьмом этаже девятиэтажного дома на улице Юбилейной в микрорайоне Железнодорожном городского округа Балашиха. «Прибывшие на место происшествия огнеборцы увидели, что верхние этажи многоэтажки охвачены дымом и люди из окон просят о помощи, – сказал Александр

Васильевич. – Пожарные сформировали три звена газодымозащитной службы и приступили к спасению людей и тушению возгорания. Благодаря оперативным действиям из горящего дома были эвакуированы двадцать девять человек, в том числе двое маломобильных граждан. А непосредственно из опасной зоны были выведены девять человек, среди которых трое несовершеннолетних. Пожар в многоквартирном доме ликвидировали в кратчайшие сроки. За высокий профессионализм и мужество Александр Горжанкин, Андрей Брехт, Геннадий Соцков, Сергей Короткий получили медаль «10 лет безупречной работы», а юбилейной медалью «15 лет ГКУ МО «Мособлпожспас» отметили Алексея Кононова и Эрика Авагяна».

**Борис УНЖАКОВ**  
Фото автора

• ИТОГИ

## Задачи выполнены



(Продолжение. Начало на стр. 1)

Первый заместитель начальника противопожарно-спасательной службы Анатолий Плевако в своем докладе коснулся оперативной обстановки, сложившейся на территории Московской области, и практических действий пожарных и спасателей в итоговый период.

«Во втором квартале текущего года в Московской области произошли две чрезвычайные ситуации и более одиннадцать тысяч происшествий, среди которых без малого семь с половиной тысяч пожаров, более восьмисот дорожно-транспортных происшествий, семьдесят происшествий на водных акваториях, а также происшествия в сфере ЖКХ и прочих областях, – сказал Анатолий Плевако. – С начала пожароопасного сезона в регионе также произошло 138 природных пожаров на площади 186 гектаров и около трех с половиной тысяч возгораний сухой травы на площади почти в шестьдесят гектаров. Пожарные и спасатели ГКУ МО «Мособлпожспас» участвовали в ликвидации последствий ЧС в Ступинском и Волоколамском районах, в тушении крупных пожаров по повышенному номеру в зданиях автосервисов в поселке Щемилово и в деревне Островцы, на складе инвентаря в Серпухове, в жилом здании в деревне Пехорка, на мебельной фабрике в Высоковске, на территории предприятий в поселке Ленинские Горки и в городском округе Коломна, на складе покрышек в Дзержинском, на строительном рынке «Акос» в Одинцово и на спиртзаводе в селе Осташево. Большая работа в прошедшем полугодии проведена по поискам людей, заблудившихся в лесу. Из общего числа потерявшихся – а их было 83, среди них 9 детей, с помощью спасателей и пожарных ГКУ МО «Мособлпожспас» найдены живыми 74 человека, в том числе 9 детей. Авиационной группой организовано проведение 38 вылетов на воздушную разведку, обнаружено 35 очагов возгорания и 9 геоточек паводка, взрывотехниками обезврежено 126 боеприпасов, специалисты-газоспасатели провели 9 выездов на ликвидацию происшествий (ЧС), связанных с радиационно-химическими

загрязнениями, водолазами проведено 63 выезда на проведение водолазных работ. Спасатели-кинологи 707 раз выезжали на поиск людей и нашли двух человек, выездными бригадами группы оказания экстренной медицинской помощи проведен 51 выезд для выполнения задач по предназначению, медицинская помощь оказана 45 нуждающимся. В общей сложности пожарными и спасателями ГКУ МО «Мособлпожспас» за три прошедших месяца было спасено и оказана помощь 735 гражданам».

Первый заместитель начальника государственного учреждения кратко озвучил итоги профессиональной подготовки, материального и хозяйственного обеспечения и других направлений деятельности. Подробно о них рассказали заместители начальника государственного учреждения и начальники управлений.

Завершая доклад, Анатолий Плевако назвал территориальные управления, которые лучше остальных справились со своей работой.

«На основании оценок основных показателей деятельности территориальных управлений силами и средствами и их структурных подразделений при проведении смотроконкурса на «Лучшее территориальное управление силами и средствами» первое место заняло территориальное управление № 6, на втором месте территориальное управление № 10, третье место у территориального управления № 13», – сказал первый заместитель начальника государственного учреждения.

В день совещания представители руководящего состава ГКУ посетили поисково-спасательный пост 334-й пожарно-спасательной части и муниципальное казенное учреждение «Спасательная служба городского округа Ступино», где для них была организована выставка пожарно-спасательной техники, водолазного снаряжения и оборудования для работы на химически опасных объектах. На базе тренировочного комплекса, разместившегося поблизости, прошло демонстрационное занятие по отработке действий пожарных и спасателей по предназначению.

**Екатерина ТИХОМИРОВА**  
Фото Галины Романовой



• ПОСТУПОК

## Спасение на воде

Работник 341-й пожарно-спасательной части ГКУ МО «Мособлпожспас» Михаил Мазепов спас утопающего мальчика. По словам заместителя начальника территориального управления № 12 Сергея Резкина, история произошла в начале июля на городском пляже возле реки Осётр. «Шестиклассник вместе с друзьями плескался в водоёме, а затем на надувном матрасе заплыл за буйки, – сказал Сергей Алексеевич. – Неожиданно он упал в воду и стал тонуть. Увидев происходящее, Михаил Мазепов бросился на помощь и вытащил ребёнка на берег».

11 июля в Зарайске Михаила Мазепова чествовали за его смелый поступок. Поблагодарить его приехал спасённый мальчик вместе со своей мамой. Шестиклассник подарил спасателю торт. Глава городского округа Зарайск Виктор Петрущенко вручил работнику противопожарно-спасательной службы благодарственное письмо, а школьнику – сертификат на посещение бассейна.

**Александр МИТИН**  
Фото из архива территориального управления № 12



## ● ЗАНЯТИЕ

# Помоги себе и товарищу

Работники взрывотехнической группы ПСО-2 (специализированного) ГКУ МО «Мособлпожспас» занимаются обезвреживанием боеприпасов Великой Отечественной войны. В связи с тем, что уничтожение

боеприпасов проводится нередко в лесу, в полях или карьерах, то есть на значительном удалении от населенных пунктов и людей, то в случае нештатной ситуации быстро получить квалифицированную медицинскую

помощь самим взрывотехникам не всегда представляется возможным. Поэтому неотъемлемым требованием для них является использование приемов тактической медицины. Взрывотехники должны уметь сами оказывать первую помощь себе и своим товарищам. Для этих целей 14 июля на базе взрывотехнической группы в селе Бужаниново городского округа Сергиев Посад прошло занятие. Обучение провели инструкторы проекта «Территория безопасности». Проект «Ангел» Николай Майоров и Александра Ключарева.

«Сегодня мы приехали к взрывотехникам ГКУ МО «Мособлпожспас», у которых в работе существует угроза минно-взрывных травм, ампутации конечностей, кровотечений, – рассказывает Николай Майоров. – Они должны уметь оказывать помощь себе и товарищу и делать это правильно. Мы попросили наших подопечных надеть бронжилеты, чтобы они научились работать в неудобной ситуации. Попросили несколько раз повторить одну и ту же манипуляцию, чтобы руки набили мышечную память.

Только путем тренировки все будет получаться. Сегодня на занятии мы рассказали, как останавливать кровотечение, проводить иммобилизацию, эвакуацию и переноску пострадавшего с погрузкой в автомобиль».

Короткий курс по тактической медицине прошел и завершился в один день. Спасатели-взрывотехники получили полезный багаж знаний и отработали навыки оказания первой помощи на практике.

**Екатерина ТИХОМИРОВА**  
Фото автора



## ● ПЕРВЕНСТВО

# «Золото» России

С 18 по 21 июля в подмосковном Подольске прошло Первенство МЧС России по пожарно-спасательному спорту среди юношей и девушек 13–18 лет. В соревнованиях приняли участие пятнадцать юношеских сборных из тридцати регионов страны – победители межрегиональных соревнований главных управлений МЧС России по субъектам Российской Федерации. За звание сильнейших боролись около трехсот спортсменов из Свердловской, Московской, Самарской, Челябинской, Калужской, Нижегородской, Амурской областей, Приморского, Забайкальского, Пермского края, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов, Республики Татарстан, Республики Башкортостан и Санкт-Петербурга.

На торжественном открытии соревнований юных прикладников приветствовали советник министра МЧС России Даниил Мартынов, председатель Центрального совета Всероссийского добровольного пожарного общества Алексей Крылов, первый заместитель начальника Главного управления МЧС России по Московской области Александр Перегуда, врио начальника ФКУ «Центр физической подготовки и спорта МЧС России» Олег Радченко, заместитель руководителя Главного управления гражданской защиты Московской области в ранге министра Борис

Молчанов, начальник Московской областной противопожарно-спасательной службы Геннадий Пестов.

Работники ГКУ МО «Мособлпожспас» приняли активное участие в подготовке и проведении мероприятия. «В бригаду судей Первенства МЧС России по пожарно-спасательному спорту среди юношей и девушек было выделено более пятнадцати работников региональной противопожарно-спасательной службы, – рассказал начальник государственного учреждения Геннадий Пестов. – Среди них заместители начальников территориальных управлений государственного учреждения и начальники пожарно-спасательных подразделений. Они всегда судили соревнования по пожарно-спасательному спорту на разных уровнях. Кроме того, в составе команды ветеранов пожарно-прикладного спорта Московской области были работники ГКУ МО «Мособлпожспас», среди которых, к примеру, начальник учебного центра государственного учреждения Александр Гаврилов. Эти люди выступали и защищали честь региона ещё во всесоюзных соревнованиях. Среди ветеранов – мастера спорта международного класса, мастера спорта СССР, многократные победители и призеры различных соревнований».

В течение четырех соревновательных дней юные спортсмены боролись за звание



чемпионов в личном и командном первенстве на 100-метровой полосе с препятствиями, в подъеме по штурмовой лестнице в окно учебной башни, в пожарной эстафете и боевом развертывании.

«Детский и молодежный спорт – одно из приоритетных направлений формирования современного, здорового во всех смыслах общества. Уверен, участие в Первенстве МЧС России подарит спортсменам полезный опыт для покорения новых спортивных вершин», – отметил советник министра МЧС России Даниил Мартынов. Представитель чрезвычайного ведомства также выразил уверенность, что юношеская сборная России,

которая будет сформирована по результатам этих соревнований, достойно представит страну на Первенстве мира.

Борьба за победу была зрелищной и сложной. Каждая из команд-участниц мечтала подняться на пьедестал почета. По словам врио начальника ФКУ «ЦСК МЧС России» Олега Радченко, фаворитами соревнований были сборные Московской и Свердловской областей, они и заняли, соответственно, первое и второе места. На третьем месте сборная республики Башкортостан.

**Наталья ДАНИЛОВА**  
**Мария ДОКУЧАЕВА**

Фото Марии Докучаевой и Ивана Рыбенкова

● НАШИ ГЕРОИ

# Борцы с огненной стихией



А. Олюнин

В рамках рубрики «Наши герои» сегодня рассказываем о династии Олюниных из городского округа Ступино. Династия пожарных, к которой принадлежит начальник караула 280-й пожарно-спасательной части территориального управления № 13 ГКУ МО «Мособлпожспас» Сергей Анатольевич Олюнин, берет начало в 1962 году, когда его отец, майор запаса Анатолий Алексеевич Олюнин, начал службу в военизированной пожарной охране. Он возглавлял 43-ю пожарную часть города Ступино, а после ухода на пенсию еще двенадцать лет прослужил в профессиональной пожарной охране.

У Анатолия Алексеевича трое детей, и лишь младший сын Сергей пошел по стопам отца. Его профессиональный выбор предопределила армия, где он служил в пожарном подразделении. После срочной молодой человек пришел в пожарную охрану на должность командира отделения. А когда закончил вечернее отделение Московского автотехнического института, его перевели на офицерскую должность, назначив

начальником караула 20-й пожарной части. В этом подразделении он прослужил почти тридцать лет и ушел на заслуженный отдых в звании майора внутренней службы.

В ГКУ МО «Мособлпожспас» Сергей Олюнин трудится с октября 2020 года, возглавляет дежурный караул 280-й пожарно-спасательной части. Не раз этот отважный человек вступал в схватку с огнем. Борьба, как правило, сложная, упорная, часто длительная. Огонь нехотя отступает, покоряясь только силе и мужеству огнеборцев. Стихия не терпит малодушных и неумелых. Малейшая растерянность, паника, промедление приводят к тяжелым последствиям. Как и большинству людей сложных и опасных профессий, пожарному прежде всего присущи трудолюбие, высокое чувство долга, постоянная готовность к самопожертвованию, железная воля. Всеми этими качествами обладает Сергей Олюнин.

Сын Сергея Анатольевича, его тезка Сергей, также проходит службу в пожарной охране. Он командир отделения в 43-й пожарно-спасательной части. Для Сергея

младшего вопрос о выборе профессии никогда не стоял. Он хотел служить в той части, которой руководил его дед. Так и получилось. Сергей – прапорщик внутренней службы, его стаж уже более семнадцати лет. Мужчина понимает, что на нем лежит большая ответственность как продолжателя династии, общий стаж которой составляет более 86 лет!

Династии в любом деле хороши тем, что их представители понимают, что такое профессиональная честь и честь фамилии. Ответственная и опасная работа пожарного, сопряженная с риском, требует не только высокого профессионализма, но и мобилизации моральных ресурсов человека. Не отступить, вести бой с беспощадным непредсказуемым огнем могут лишь люди с высоким чувством ответственности, долга и взаимовыручки. Все эти лучшие качества доблестных борцов с огненной стихией передаются из поколения в поколение.

**Виктор СЕРЕДИНСКИЙ**

Фото из архива династии Олюниных



С. Олюнин-младший (второй слева)



С. Олюнин

● СИЛЬНЫЕ ДУХОМ

# Вершина покорена



Самую высокую гору России и Европы – величественный Эльбрус – покорил начальник караула 282-й пожарно-спасательной части ГКУ МО «Мособлпожспас» Александр Самохвалов. Огнеборец поднялся до отметки 5 642 метра и развернул на вершине флаг Московской областной противопожарно-спасательной службы.

По словам Александра, подготовка к восхождению на Эльбрус продолжалась год. Он занимался в спортивном зале, бегал кроссы и к началу экспедиции набрал хорошую физическую форму. «Поход на Эльбрус у нашей команды, в составе которой было 15 единомышленников, занял неделю, – рассказывает он. – Сильный ветер, туман и снежная буря препятствовали движению по крутому склону. Ещё одна сложность заключалась в том, что воздух на высоте разреженный, и необходимо было адаптироваться к этим условиям. Однако экспедиция завершилась успешно – мы покорили западную, самую высокую вершину Эльбруса, и добрались до отметки в 5 642 метра над уровнем моря. В горах я почувствовал себя абсолютно счастливым и после



похода готов к подвигам в своей повседневной работе».

Александр Самохвалов не первый в ГКУ МО «Мособлпожспас», кто покорил Эльбрус. В разные годы на него поднимались работники территориальных управлений и аппарата управления госучреждения. А в 2017 году члены сборной команды территориального управления № 8, победившей в конкурсе

«Лучшая команда МЧС России по проведению аварийно-спасательных работ при ликвидации чрезвычайных ситуаций на автомобильном транспорте», получили возможность совершить восхождение в качестве подарка и сделали это.

**Ольга АГАФОНОВА**

Фото из архива Александра Самохвалова

• ДАТА

# Когда вместе, то и душа на месте

8 июля отмечается день семьи, любви и верности. Этот праздник в нашей стране достаточно молодой, однако он уже успел полюбиться миллионам россиян, для которых главные человеческие ценности – семья, любовь, верность – всегда были и остаются главными ценностями в жизни.



В противопожарно-спасательной службе Московской области трудится немало пар, которые связали себя узами брака. Среди них работники 330-й пожарно-спасательной части – Татьяна и Геннадий Воробьевы (на фото слева). «Мы познакомились в 2016 году, – рассказывает прекрасная половина семьи Татьяна, – я работала диспетчером 330-й пожарной части, когда к нам пришел на службу пожарным Геннадий. Я увидела его и обомлела. Влюбилась!». Год назад Татьяна и Геннадий решили пожениться и очень дорожат своим счастьем. «Семья у нас молодая, но очень крепкая», – признается женщина. «Семья – это дом, уют, пироги, это очаг, к которому всегда тянет, – считает глава семьи Геннадий. – Это гавань, где можно укрыться от бури и проблем. Где тебя любят и ценят, где тебя всегда ждут». А любовь, по его мнению, – это важная составляющая семейной жизни. «Любовь – это важные прекрасные чувства, когда вместе двоим лучше, чем по отдельности, – уверен он. – Это умение находить компромисс. Мотивация стать лучше».

Спасатели 244-й пожарно-спасательной части Анастасия и Алексей Афрамеевы (на фото справа) знакомы друг с другом с начальной школы. «На первое сентября к нам в класс пришла новая девочка,

и я решил, что она будет сидеть вместе со мной», – рассказывает Алексей. Так они до сих пор вместе. «Женаты мы четырнадцать лет, недавно отметили агатовую свадьбу, – рассказывают Алексей и Анастасия. – Семья у нас большая, трое детишек, два сыночка и лапочка дочка. Младшему четыре годика, старшей тринадцать лет». Работать спасателем на водно-спасательную станцию в Звенигороде сначала пришла Анастасия, а вскоре она предложила мужу попробовать себя в спасательном деле. «Она знала, что мне всегда была интересна эта тема», – поясняет Алексей. После реорганизации молодые люди перешли работать в 244-ю пожарно-спасательную часть и трудятся там уже много лет. Глядя на эту молодую симпатичную пару, хочется пожелать их кораблю под названием «Семья» долгого и счастливого плавания!

У супругов Александра и Ирины Сарычевых самый большой стаж семейной жизни. Они тоже познакомились в школе. А став взрослыми, решили создать семью. За годы совместной жизни они воспитали двух дочерей и уже заботятся о внучке. На работу в ГКУ МО «Мособлпожспас» водителем пожарной техники сначала пришел Александр, а спустя пять лет, когда появилась вакансия диспетчера, он пригласил



работать Ирину. Сарычевы уверены, что семейное счастье основывается на взаимном уважении. «А любовь, – скромно замечает Ирина, – это любовь. Она между нами есть».

Всем семейным парам мы желаем любви и верности. И долгих, долгих лет счастливой совместной жизни!

**Екатерина ТИХОМИРОВА**  
Фото из архивов территориальных управлений

• ПРОФИЛАКТИКА

# ЛЕТО – сказочный мир

Лето не стало для пожарных препятствием к тому, чтобы продолжить профилактическую работу с детьми. А даже наоборот, прекрасная теплая погода и естественные природные условия увеличили возможности! Так, в первый день июля работники 217-й пожарно-спасательной части ГКУ МО «Мособлпожспас» рассказали юным жителям Егорьевска о правилах безопасного поведения в период школьных каникул. Мероприятие, состоявшееся в парке «Пегас», прошло в рамках тематической развлекательной программы «Путешествуем на зеленый

цвет». «Спасатели продемонстрировали гостям праздника оснащение аварийно-спасательного автомобиля и напомнили правила поведения на водоемах в летний период, – рассказал начальник части Михаил Михайлов. – Детям работники подразделения строго-настрого запретили купаться без взрослых, а также играть в воде и плавать на самодельных плотках».

Ребята попробовали себя в роли спасателей, потренировавшись в оказании первой помощи на специальном манекенотренажере.



Пятью днями позже работники 275-й пожарно-спасательной части продемонстрировали навыки тушения условного пожара детям, посещающим клуб по интересам «Страна летних затей» при доме культуры поселка Черусти городского округа Шатура. По словам заместителя начальника пожарно-спасательной части Дмитрия Земскова, огнеборцы провели для ребят познавательный урок и напомнили правила пожарной безопасности и правила поведения на водных объектах.

«Пожарные посоветовали юным гостям не играть со спичками, зажигалками и пиротехникой, а при возгорании звонить в «112», назвать себя и рассказать что и где случилось», – поясняет Дмитрий Земсков. В пожарно-спасательной части дети увидели спецтехнику, которая выезжает на пожары, а также оборудование и инструменты, которые во время работы они используют. Кульминацией встречи стало тушение условного пламени водой и густой пеной. В конце встречи школьники посидели в кабине пожарного автомобиля и смогли почувствовать себя смелыми огнеборцами.

**Ольга АГАФОНОВА**  
**Светлана БУХАРИНА**  
Фото из архивов территориальных управлений №9, 10

● УВЛЕЧЕНИЕ

# Собиратель истории

На Московском велопарade в Сокольниках, прошедшем 21 мая прошлого года, наш герой появился в форме пожарного 50-х годов на пожарном велосипеде, чем, естественно, привлек внимание публики и средств массовой информации. «Этот велосипед я собрал, опираясь на фотографию и описание пожарного велосипеда, выпускаемого в начале двадцатого века в Англии для нужд пожарной службы, – рассказывает начальник караула отдельного поста 308-й пожарно-спасательной части ГКУ МО «Мособлпожспас» Сергей Дерунов. – Средство передвижения оборудовано необходимым минимумом пожарно-технического вооружения – огнетушителем, рукавами, ломом, сигнальным устройством и другими деталями. На этом велосипеде можно было быстро добраться на небольшие расстояния и принять первичные меры по тушению возгораний».

## НАЧАЛО ДОБРОГО ДЕЛА

Сергей Дерунов работает в пожарной охране Можайска всю свою жизнь. А будучи еще и увлеченным краеведом, он занимается изучением истории пожарной охраны родного края. «Когда погиб на пожаре мой земляк и коллега Александр Триполитов и оказалось, что о нем и его семье – а это большая династия пожарных – мало кто что знает, мне стало обидно за всех наших пожарных вместе взятых, – говорит мужчина. – Они ежедневно рискуют собственной жизнью, но их подвиги так и остаются неизвестными. Мне захотелось исправить эту ситуацию, и я начал собирать материал об этих героических поступках. Окунувшись в историю пожарной охраны Можайска, я обнаружил ее корни в 1857 году. К сожалению, вся информация, с которой я сталкивался, была разрозненной, видимо, до меня ею никто не занимался. Я решил ее систематизировать и набрал материала на целую брошюру. Надеюсь когда-нибудь ее напечатать. Одновременно с историческими данными у меня стала собираться коллекция пожарной атрибутики. Какие-то вещи мне дарили, что-то я выменял на повторные экземпляры, что-то купил».

Первым экспонатом в коллекции Сергея Дерунова стали два стеклянных панно с изображением сюжетов из жизни пожарных. «Они выполнены руками самих пожарных и долгое время украшали стены 61-й пожарной части, – рассказывает Сергей. – Но во время ремонта их сняли и выкинули на свалку, так как для нового интерьера они были не нужны. Мне стало жаль труда своих сослуживцев, я забрал витражи и сложил их у себя в гараже». Постепенно коллекция пополнялась интересными, а в отдельных случаях, – достаточно редкими экспонатами, и Сергей посчитал неправильным хранить все это вдали от чужих глаз. «В какой-то момент я понял, что все это надо показывать людям», – делится наш герой. Он обратился в Можайское объединение краеведов, членом которого состоит, и ему выделили отдельное помещение под экспозицию.

«Ранее я уже организовывал у них несколько выставок – к 23 февраля, к 8 марта. Поэтому они не сомневались, что я справлюсь. В новом помещении мне пригодились все: и пожарная форма пятидесятых годов, которая лежала в гараже без дела, и шевроны, которые когда-то дарили коллеги... А как представить пожарного без каски? Тем более носят они их со времен Бородинской битвы! Как гласит история, после того, как на пожаре одного из пожарных убило деревянной балкой по голове, царь распорядился выдать всем каски. А так как склады в то время были забиты собранными на поле боя французскими касками, в них и одели наших пожарных. И так, для своей коллекции я раздобыл каску. У хозяйки одного из ателье приобрел манекен. Кто-то посоветовал украсить выставку ручным пожарным насосом. Я нашел его в Тверской области, выкупил, привез, восстановил».

## ПЕРЕДВИЖНОЙ ВАРИАНТ

Но, к сожалению, долго проработать собранной экспозиции не довелось. Помещение, в котором разместился наш герой, было выставлено на продажу, и ему пришлось съехать оттуда вместе со своими экспонатами. Впрочем, он не отчаялся и стал продумывать передвижной вариант выставки. Тем временем поступило предложение от директора выставочного центра с предложением выставиться на лето у них. Сергей с радостью согласился, и, судя по книге отзывов, экспозиция завоевала большую популярность, даже поступали предложения оставить ее на постоянной основе. Но принцип работы центра предполагает регулярную сменяемость экспозиций, так что остаться там не удалось. После этого Сергей вывозил свою экспозицию в Можайский широкопрофильный техникум, где провел занятия по пожарной безопасности со всеми группами. Несколько дней посвятил школе в селе Борисово, неделю провел в Ворошиловской школе в деревне Горки. После была выставка в Доме культуры в деревне Горетово. В парке «Ривьера»



он провел встречу с ветеранами пожарной охраны. «Мы заложили традицию, и теперь всегда 30 апреля будем собираться в этом парке, – говорит наш собеседник. – Я постараюсь сделать это место точкой притяжения не только для ветеранов, но и для всех работников пожарной охраны Можайского городского округа».

## ЖЕНЩИНЫ-ПОЖАРНЫЕ

В настоящее время в выставочном центре Можайска проходит тематическая выставка Сергея Дерунова, посвященная женщинам-пожарным в годы Великой Отечественной войны. «Наш известный краевед Людмила Федоровна Парфентьева, которая, к сожалению, недавно ушла от нас, оставила после себя рукописные тетради. В одной из них было написано, что в пожарной охране в 1942 году существовал женский пожарный отряд. В тетрадь была вложена фотография с описанием изображенных на ней женщин. Меня все это заинтересовало, и я обратился к сотруднику 61-й пожарной части Дмитрию Александровичу Триполитову, хранящему историю подразделения, с просьбой поискать какую-либо информацию в подтверждение этого факта. Он нашел сканы Книги приказов за 1942 год, где в нескольких документах было написано, что на должность пожарных были приняты девушки 1913–1924 годов рождения. То есть, им было от восемнадцати до тридцати лет. Я насчитал их пятнадцать человек. Они работали в пожарной охране до 1945 года. Изучая архивные фотографии, я отметил, что автомобили в то время были с открытой посадкой. И огнетушащих веществ с собой тогда не вывозили. Это значит, что девушки были одеты в брезентовые костюмчики, выезжали практически на крыше автомобиля и занимались тушением пожара, разбором завалов и оказанием помощи людям практически голыми руками. Это был тяжелый физический труд. В документах указано, что приняты они были на должность пожарных по второму разряду, с окладом 180 рублей. Если сравнить, то буханка хлеба в то время стоила 200 рублей. Продуктовое довольствие по второму разряду было очень скудным – буханка хлеба в день, на месяц 700 граммов крупы, 500 граммов мяса и 300 граммов масла. Жили они при пожарной охране. Дежурили сутки через сутки. То есть, в первые сутки они выезжали на пожары, а во вторые – выходили в помощь колхозу по уборке урожая или содействовали в организации ночных дежурств домохозяек и работников предприятий – делали на чердаках запасы песка, воды, проводили противопожарные работы».

На выставке Сергея Дерунова представлена печатная продукция о женщинах-пожарных, два комплекта брезентовой пожарной одежды, в которую они были одеты. Несколько аппаратов газодымозащитной службы – КИП-5, КИП-8, АСВ-2. Медали, значки, статуэтки, фонари и фотографии города Можайска 1942 года, на которых видно, каким он стал после немецко-фашистской оккупации. Для юных посетителей выставки Сергей включает патефон 1935 года выпуска. «Я показываю детям, какие в то время были гаджеты», – улыбается наш собеседник.

## БОЛЬШИЕ ПЛАНЫ

В планах Сергея Дерунова создать в Можайске музей чрезвычайных служб, который будет объединять историю пожарной охраны, спасательной службы и гражданской обороны. «В Можайске была создана первая в Московской области служба организации спасения, – рассказывает он. – В ней работали энтузиасты. На свои деньги была куплена машина, начальник ГАИ помог оборудованием. Несколько спасателей сегодня продолжают работать на поисково-спасательном посту 308-й пожарно-спасательной части ГКУ МО «Мособлпожспас». У них сохранились кое-какие артефакты того времени, памятные медали, фотографии, и они готовы все это передать в музей. В Можайске также проживают три ликвидатора последствий Чернобыльской катастрофы. Этим людям я тоже посвятил время. У меня есть подборка вырезок из газет, подтверждающая, что наш городской округ не остался в стороне от той страшной трагедии. Каждое предприятие отработывало дополнительно субботний день, чтобы перечислить деньги на восстановление пострадавших районов. В Можайске также была водно-спасательная станция на Москве-реке. В соответствии с историческими справками, работала она начала в 1914 году. Отдельное место хотелось бы отвести гражданской обороне. Есть сведения о том, как в годы Великой Отечественной войны наши горожане противодействовали налетам фашистской авиации. Сюда же можно отнести всякого рода чрезвычайные ситуации, случившиеся уже в мирное время». В планах Сергея Дерунова также приобрести пожарный автомобиль ГАЗ-53, который поможет реализовать еще одну задумку – возродить движение юных друзей пожарных, имеющее в округе свою отдельную историю.

А пока масштабные идеи находятся на начальной стадии реализации, Сергей продолжает пополнять свою коллекцию. «Месяц назад я выкупил царский пожарный насос с лагунными гильзами, блестящий, с двумя рукоятками, – рассказывает он. – Работаю сейчас над его восстановлением. Также проезжая как-то мимо поселка Брикет, я заехал к своему знакомому, директору музея, и он презентовал мне пожарную помпу МП-800».

В коллекции есть один редкий экспонат, который Сергей мечтает привести в действие, – четырехместный пожарный велосипед. «Это французская модель, – рассказывает он, – насос у которой работает от педалей. Прибывая на пожар, один пожарный присоединял рукав к насосу и убежал со стволом тушить огонь, а трое оставались крутить педали, приводя тем самым насос в действие». К демонстрации этого экспоната мужчина хочет подключить добровольцев, которые дежурят вместе с ним на отдельном посту. Так что если они согласятся, то на следующий фестиваль вместо одного пожарного на велосипеде приедут сразу четыре. И о пожарной охране вновь услышит вся страна...

Екатерина ТИХОМИРОВА  
Фото из архива Сергея Дерунова



## ● ОПАСНОСТЬ РЯДОМ

# Непрошенные гости

Все чаще в местах, далеких от естественной среды обитания, в Московской области стали появляться змеи. 6 июля работники 207-й и 249-й пожарно-спасательных частей ГКУ МО «Мособлпожспас» отловили двух змей на приусадебных участках в городских округах Орехово-Зуево и Серебряные Пруды. По первому адресу, в поселке Шевлягино, «в гости» нагрязнула гадюка. Ядовитая змея заползла в отверстие под домом. Спасатели с помощью палки подцепили пресмыкающееся, поместили её в специальную емкость и вывезли в лес. Другая непрошенная гостья появилась в деревне Лишняги. Осваивая владение, она запуталась в сетке. Эта особь оказалась неядовитым ужом. Спасатели аккуратно вытащили его из сетки, вывезли подальше от поселка и выпустили.

**Дмитрий КАЛУГИН**  
**Александр МИТИН**

Фото из архива территориального управления №12



## ● ДОМАШНИЕ ЖИВОТНЫЕ

# Кошки-мышки



Под обшивкой стены в частном доме могут завестись не только мышки, но и кошки. 18 июля работники поисково-спасательного поста 270-й пожарно-спасательной части ГКУ МО «Мособлпожспас» извлекли котёнка, который провалился в полость между стеной и обшивкой дома. Случай произошел в поселке Деденево Дмитровского городского округа.

За помощью к спасателям обратилась хозяйка частного дома, которая в течение нескольких дней слышала за стеной жалобный писк, но не могла самостоятельно вызволить животное. Спасатели с помощью бензопилы и слесарного инструмента разобрали часть стены и извлекли из ниши серого котёнка. Как оказалось, малыш оказался между стеной и обшивкой, упав с чердака дома. Спасатели передали котика хозяйке дома, которая накормила его и оставила у себя.

**Алена ТРУШЕНКО**

Фото из архива территориального управления № 4

## ● ПОИСК



# Грибы пошли

заблудились в лесном массиве городского округа Ступино. Старший смены Максим Чуричев уточнил, что 71-летняя бабушка с тремя внуками девяти, двенадцати и тринадцати лет отправилась за грибами в лесополосу возле деревни Хонятино. Компания увлеклась сбором дикоросов и не смогла найти обратную дорогу. «Мы связались с заблудившимися грибниками по телефону и определили их примерное местонахождение, после чего стали прочесывать лес, работая на отклик и подавая звуковые сигналы с помощью громкоговорящего устройства аварийно-спасательного автомобиля, – рассказал Максим Чуричев. – Через полчаса мы нашли бабушку с внуками и вывели их из леса. Медицинская помощь женщине и детям не потребовалась».

**Виктор СЕРЕДИНСКИЙ**

Фото из архива территориального управления № 13

Из-за частых дождей в июле в Подмосковье случился пик грибного сезона. Этот факт напрямую отразился на спасателях. Ежедневно они помогали выбраться из леса десяткам заблудившихся грибников. Нередко выводить из леса приходилось людей целыми семьями.

Так, 18 июля работники поисково-спасательного поста 334-й пожарно-спасательной части совместно с сотрудниками муниципальной спасательной службы нашли и вывели к населённому пункту пожилую женщину с тремя детьми, которые

## ● БРАТЬЯ НАШИ МЕНЬШИЕ

# Лошадь в Шоше

Животные – братья наши меньшие, поэтому оставить их без помощи спасатели не могут никак. 20 июля работники отдельного поста 205-й пожарно-спасательной части ГКУ МО «Мособлпожспас» совместно с сотрудниками федеральной противопожарной службы по Тверской области освободили лошадь, застрявшую в реке Шоша. Случай произошёл возле деревни Ульяново Тверской области.

За помощью к работникам противопожарно-спасательной службы обратились коллеги из соседнего региона. «Звонок от них поступил в пять часов утра, – рассказывает начальник караула отдельного поста Эдуард Кузаков. – Лошадь была взволнована, и чтобы приблизиться к ней, пришлось прибегнуть к помощи ветеринара, который вколол ей успокоительное средство. Затем мы обвязали лошадь пожарными рукавами, присоединив их к автоцистерне, вытащили бедняжку на берег. Спасательная операция длилась семь часов и завершилась успешно. Хозяйка животного, владельцы частной конюшни, поблагодарили пожарных за оказанную помощь».

**Алина КИНЯЕВА**

Фото из архива территориального управления № 3



## ● ПОМОЩЬ ПРИХОДИТ ВОВРЕМЯ

# Осы под полом



Право на размножение в природе осы имеют, как и любое живое существо. Вот только выбирают они для своего гнезда порой не совсем подходящие, на взгляд человека, места. 10 июля работники поисково-спасательного поста 270-й пожарно-спасательной части Московской областной противопожарно-спасательной службы ликвидировали осиные гнёзда в одном из дошкольных учреждений Дмитровского городского округа.

О засилье ос в службу «112» сообщила заведующая детским садом №25 «Звездный».

Она рассказала, что насекомые поселились рядом с игровой площадкой на двух верандах под полом и могли нанести вред детям.

На место вызова оперативно приехала дежурная смена. Спасатели с помощью бензопилы вскрыли деревянные полы на верандах, уничтожили гнёзда насекомых и места, где они находились, обработали специальными препаратами.

**Алена ТРУШЕНКО**

Фото из архива территориального управления №4

## • ВETERАНЫ

## В пример молодым



В июле в деревне Давыдово Орехово-Зуевского городского округа состоялся XVI легкоатлетический пробег, посвященный памяти тренера Анатолия Ширина. В ежегодных соревнованиях участвовали и дети, и взрослые. Среди ветеранов бега победили работники ГКУ МО «Мособлпожспас» – командир отделения 218-й пожарно-спасательной части Виктор Пронин и пожарный 301-й пожарно-спасательной части Владимир Сысоев.

Командир отделения ПСЧ-218 в легкоатлетическом пробеге участвовал тринадцать раз и всегда занимал исключительно призовые места. В этом году Виктор Пронин преодолел дистанцию 3000 метров и завоевал золото в возрастной группе от семидесяти до семидесяти девяти лет. А огнеборец Владимир Сысоев в беге на дистанции 5000 метров занял первое место среди спортсменов

в возрасте от шестидесяти до шестидесяти девяти лет. «Наши уважаемые ветераны бега в прекрасной физической форме: они продолжают тренировки, участвуют в соревнованиях различного уровня и покоряют новые вершины», – прокомментировал событие первый заместитель начальника ГКУ МО «Мособлпожспас» Вадим Беловошин.



Ольга АГАФОНОВА

Фото из архива территориального управления № 10

## • НАША СМЕНА

## О пожарных в стихах



В Серебряных Прудах есть школа, которая носит имя маршала Советского Союза, дважды Героя Советского Союза Василия Ивановича Чуйкова. В мае этого года учащийся этой школы, четырнадцатилетний Дмитрий Артёмов, занял первое место на областном этапе конкурса литературного творчества «Человек доброй воли», который проводится в рамках фестиваля «Детям Подмосковья – безопасную жизнедеятельность». В номинации «Поэзия» в возрастной категории среди детей от тринадцати до пятнадцати лет он представил на суд жюри стихотворение собственного сочинения про пожарных «В ногу с ними шагает отвага». Идейным вдохновителем и помощником в создании собственного произведения для начинающего поэта выступил его учитель, преподаватель русского языка и литературы Серебряно-Прудской школы Оксана Борисовна Булгакова.

В учебном заведении, где учится Дмитрий Артёмов, частыми гостями бывают пожарные и спасатели 207-й пожарно-спасательной части ГКУ МО «Мособлпожспас». Они проводят с детьми уроки безопасности, устраивают для них выставки пожарной и спасательной техники, рассказывают

о своей работе. Наставники в форме разделяют с Дмитрием Артёмовым радость от победы в конкурсе, видя в ней и результат своей собственной работы по популяризации профессии пожарного и спасателя.

Екатерина ТИХОМИРОВА.

Фото из архива Дмитрия Артёмова

## В ногу с ними шагает отвага

Седые волосы, черствые руки,  
Благородства в глазах немало,  
Со мной рядом сидит мой дед –  
Офицер пожарной охраны.  
Говорит он немного, тихо,  
Будто в сердце мешают раны.  
Много видел он на веку –  
Офицер пожарной охраны.  
Он не раз вел борьбу с пламенем,  
Когда мир задышался и плавился,  
С этой страшной стихией, с огнем,  
Только первые могут справиться!  
Зачастую рискуя жизнью своей  
Не для почестей, не ради славы,  
Твердо помнил всегда одно:  
Он – офицер пожарной охраны!  
Для таких людей важны долг и честь,  
В ногу с ними шагает отвага.  
Доблесть, мужество – все это есть  
У офицеров пожарной охраны!  
Побеждая огонь и дым,  
Отводя от порога беду,  
Цену жизни знают они,  
Днем и ночью стоят на посту.  
Их работа, вернее, призванье –  
Смело в битву вступить с огнем.  
Над пожарными пламя не властно.  
Честь и славу им воздаем!  
Всегда первые, всегда лучшие,  
И не важно, что волос сед.  
Офицеры пожарной охраны!  
И один из них – мой дед!

## С юбилеем!

В ИЮЛЕ юбилей отмечали: заместитель начальника ГКУ МО «Мособлпожспас» **И.А. СОРОКИН**, старший эксперт организационно-планового отдела организационно-планового управления **Г.Н. БЕЛЯНИН**, старший эксперт центра материального обеспечения **О.Е. СИМОНОВ**, заместитель начальника территориального управления № 12 **С.А. РЕЗКИН**, заместитель начальника территориального управления № 2 **А.А. МАТОХ**.

Поздравляем!

## • СПОРТ

Кручу, кручу, кручу,  
педали кручу..

15 июля в Орехово-Зуевском городском округе состоялся финальный этап соревнований по велосипедному спорту в дисциплине «кросс-кантри» маунтинбайк в рамках Кубка губернатора Московской области, на котором работник 259-й пожарно-спасательной части ГКУ МО «Мособлпожспас» Артём Кондратьев занял первое место в возрастной категории от девятнадцати до двадцати двух лет.

В финальных соревнованиях участвовали сто пятьдесят спортсменов в девяти возрастных группах.

«Артём Кондратьев – потомственный пожарный, – рассказывает про победителя начальник территориального управления № 6 Александр Квашнев. – Его отец Николай Кондратьев работает заместителем

начальника 238-й пожарно-спасательной части. Артём достойно выступил на этих состязаниях и продемонстрировал отличные результаты в гонке по пересечённой местности со спусками, затяжными подъёмами, скоростными и техническими участками».

Велосипедным спортом Артём Кондратьев увлекается с детства. Регулярные тренировки принесли свои плоды: в 2021 году он выступил на чемпионате Европы в составе сборной России. В финале региональных состязаний по маунтинбайку он вновь проявил свой талант и в возрастной группе до двадцати двух лет завоевал первое место.

Борис УНЖАКОВ

Фото из архива Артёма Кондратьева

Учредитель и издатель:

Государственное казённое учреждение Московской области «Московская областная противопожарно-спасательная служба»

Адрес редакции и издателя: 140009, Московская область, г.о. Люберцы, д. Марусино, ул. Заречная, д. 14  
Телефон: 8-985-461-48-22

E-mail: mospas\_oorgsmi@mosreg.ru

Главный редактор: Екатерина Олеговна Тихомирова

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Центральному федеральному округу. Свидетельство ПИ № ТУ50-01696 от 29 апреля 2013 года

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Перепечатка материалов, их использование в любой форме, в т.ч. в электронных СМИ, возможны только с разрешения редакции. Ссылка на газету «Спасатель Подмосковья» обязательна. Точки зрения редакции могут не совпадать с мнением авторов.

Отпечатано АО «Коломенская типография», г. Коломна, ул. III Интернационала, д. 2а  
Телефон 8(496) 618-69-33  
Распространяется бесплатно.  
Электронная версия газеты размещена на сайте www.mosoblspas.ru  
Тираж 990 экз. Газета выходит 1 раз в месяц.  
Дата выхода в свет 10.08.2023 г.  
Заказ № 833